

Las elecciones.

¿Quién se presenta?

Acabo de recorrer algunos pueblos de la provincia, y en todos ellos, las gentes sencillas que mañana votarán ingenuamente en los comicios electorales me han preguntado repetidamente: ¿Quién se presenta diputado? ¿Cómo marcha el encasillado de la provincia de Soria?

Yo, como hombre que llegaba de la ciudad, tenía sin duda obligación de saberlo, pero no lo sabía, y por eso he respondido a mis interrogadores que mi ignorancia era tan grande como la suya, porque donde se fraguan todas las combinaciones, no es en los pueblos, ni es en Soria, ni es en el seno de las entidades y corporaciones, sino en el Ministerio de la Gobernación.

He sufrido por tanto el bochorno de no saber yo, elector que voy a votar por primera vez—que persona me conviene para representante de mis intereses en las Cortes españolas, por la razón sencilla de que el Ministro que sienta sus reales en el Ministerio de la Puerta del Sol, todavía no se ha puesto de acuerdo con los políticos de turno para el reparto de la provincia en donde vivo.

Es muy desagradable reconocer estos hechos, pero como responden a la realidad, no hay más remedio que reconocerlos.

Lo natural, sería que puestas que el cuerpo electoral va a elegir, «eligiera» sin esperar a que los futuros diputados se presentaran como elegibles. En un país lógicamente organizado, los candidatos ni presentarían su candidatura ni trabajarían su elección; serían los grupos de electores quienes realizaran tales trabajos.

Pero en España—en la Provincia de Soria por lo menos—no sucede así. El Ministro de la Gobernación extiende sobre su mesa de trabajo el mapa electoral de la península; cuenta los diputados que necesita para formar una mayoría compacta; y después, los reparte a su antojo por las distintas circunscripciones. Al futuro elegible, se le pregunta solamente si está dispuesto a decir que sí en todas las votaciones del gobierno, y si puede gastarse algunos cuartos para la propaganda electoral. Lo demás ya no importa. Qué desconozca hasta el camino del distrito, que ignore sus necesidades, que políticamente sea un atún, interesa muy poco; para eso se le dan Gobernadores, Guardia Civil, y un cacique en cada pueblo. Y así se forman las Cortes españolas de donde luego brota la vida total de la Nación.

Pase que el Gobierno se creyera adornado de la confianza del país y con un amplio voto para nombrar representantes de los distritos, pero ¿dónde están esas bases de confianza?

Aquí, no hay nada de eso. Lo que hay es el capricho de una oligarquía dominan-

te, casta aparte, que ha promulgado sus propios privilegios, que no tiene ningún arraigo en el país, y que vive y se ampara en la gran cobardía de nosotros,

Y mientras no rompamos estos moldes que ahogan nuestra vida ciudadana, ni seremos más que una tribu ni tendremos más consideración que la de pecheros sujetos todavía al prestigio feudal.

Mariano Granados

DOCTOR GAYA

Trastornos del embarazo.
Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer.
Plaza del Vergel, 2 primer derecho.
—Soria.

Un marido engañando mata a la esposa y deja gravemente herido al amante.

MADRID.—En la tarde del lunes último, cuando más concurrida estaba la estación, pasaba a partir el convoy de Barcelona que siempre lleva numerosos viajeros, un hombre entró en el andén, y rápidamente, después de orientarse, se dirigió hacia un vagón de tercera, y, blandiendo un cuchillo, acometió a puñaladas a una mujer que decía ser su esposa, y también a un joven que la acompañaba, y que estaba montado en el estribo.

La mujer cayó pesadamente en el interior del coche. El joven que la acompañaba, también herido, cayó en el andén; pero levantándose y chorreando sangre, salió corriendo. Fué sujeto y llevado al gabinete clínico de la estación.

El agresor declaró llamarse Eloy Alonso y hace dieciocho meses se dirigió a Fernando Po, para ejercer su profesión de veterinario, y desde allí estuvo enviando dinero mensualmente para gastos de la familia por mediación del Ministerio de Estado y en cartas de pago, algunos de cuyos justificantes puso en poder de la autoridad judicial.

Al llegar en diciembre a Madrid, se fué a vivir nuevamente en unión de su esposa, y pudo enterarse de que durante su ausencia ella le había sido infiel.

El marido lo reclamó duramente, y ella le suplicó que le perdonara, pues se proponía desde aquel momento ir por buen camino. Eloy accedió y siguió viviendo con ella.

En el mes de febrero, viendo que la promesa no era cumplida, el marido despidió a Leonor de su domicilio, y ella marchó a vivir a la calle de Pelayo, número 59, en unión de unas hermanas.

Ayer, Eloy interceptó una carta que Leonor dirigía a uno de sus hijos anunciándole que se iba en el correo de Barcelona. Entonces él marchó por la noche a la estación para cerciorarse de todo lo que ocurría, matando a su esposa e hiriendo al amante llamado Mauricio Debest.

Zozobra una embarcación y perecen doscientas personas.

ATENAS.—Cerca del islote de Psytalia ha zozobrado a consecuencia de una violenta tempestad el remolcador que realiza el servicio entre el arsenal de Salamina y el Pireo.

Ocupaban el remolcador cuatrocientas personas, entre pasajeros y tripulantes.

Han muerto ahogados doscientos. La mayor parte de las víctimas son marinos.

Al margen de la vida.

Los crímenes pasionales.

Siempre tuvimos fama los españoles de ser un pueblo de hondo y trágico sentimiento amoroso; pero de una temporada a esta parte, yo no sé que furor demoníaco ha encendido la sangre de mucha gente, que casi salimos a crimen pasional diario.

Un día es un marido celoso quien a hachazos hace alborotiguillas el cráneo de su cara mitad; otro es la esposa olvidada que le fríe unas esponjitas a su marido para que se las coma y estalle después como un obús.

Una vez es el novio desechado quien cose a puñaladas a su damisela atortolada... con otro, claro es; otra vez es la novia burlada que que descerraja tres, cuatro, cinco y hasta seis tiros a quemarropa a su infiel seductor, con lo cual logra vengar la injuria y estropear aquel físico que fué la causa de todo.

Y así un día y otro día, va aumentando el martirio amoroso del país de una manera asombrosa, hasta el punto de constituir ya un pavoroso problema nacional.

No hace muchos años, veinticinco o treinta a lo sumo—estaba en boga en España la fiebra romántica, la cual produjo también un sin fin de víctimas por amor; sin embargo entonces, al contrario que ahora, quien se mataba casi siempre era la misma víctima que sufría el agravio y lo hacía, por lo general, en una forma poética: al pie de una reja cubierta de flores, en las tranquilas aguas de un pintoresco lago, a los pocos momentos de haber escrito en verso un trágico jodios...! todo lo cual hacía que el muerto dejara en el ánimo de todos una excelente impresión, que más de una vez llenó las horas de alguno de aquellos donceles y damitas que leían a Becquer a la luz de la luna.

Hoy no obstante, todo ha cambiado, y donde hubo una exaltación morbosa del sentimiento caballeresco, no ha quedado más que una baja pasión de incultura y salvajismo.

* *

El asunto, que tomado en el aspecto humorístico se presta como pocos a la sátira, tiene considerado con seriedad, ribetes de tragedia, pues en él va comprendida

Dispara dos tiros contra la amada y después se suicida

GRANADA.—En el pueblo de Pinos Puente, José Casado (a) «Chapa», que requería de amores infructuosamente a Herminia Jiménez, de 17 años, penetró en la casa en que vivía Herminia con una tía suya, y después de insistir en sus deseos le disparó dos tiros, hiriéndola gravemente en el pecho y en el ojo derecho.

El criminal se disparó luego un tiro en el oído derecho. Herminia fue conducida al Hospital de Granada, en el que ingresó en grave estado.

El problema del trigo

La importación de maíz

Otra de las causas que pudiéramos llamar secundarias de la depreciación del trigo es la excesiva importación que de maíz se ha hecho, debido sin duda a la casi franquicia arancelaria que ha disfrutado el maíz extranjero.

Han fomentado, pedido y conseguido estas facilidades por qué no decirlo, con justicia, la región gallega, la región asturiana, la Montaña y las provincias vascongadas.

Para toda esta región cántabra, productora a su vez de maíz, no le basta el maíz propio, sino que necesita mucho más, para la buena explotación de sus ganados y viene consiguiendo esas facilidades de abastecimiento, ya que su producción ganadera es intensiva y podemos afirmar que de lo más adelantado de España.

Ahora bien, como sucede casi siempre con todas las medidas equitativas y justas en España, del uso se pasó al abuso y ahí está el peligro.

Y así ha sucedido que se han introducido enormes cantidades de maíz, después de haber importado las necesarias para la ganadería cántabra, y ahora por varias causas que detallaremos han venido a pesar sobre el mercado cerealista.

Para remediar este mal, en lugar de prohibir en absoluto la importación y de elevar los derechos a 7 pesetas los 100 kilos que son los que paga la cebada, medidas que pueden ser justas de una manera transitoria, nos parece más acertada la solución que prouso el señor Ríova, Presidente de la Diputación de Burgos, para que se calculase el consumo medio de maíz de la ganadería cántabra, se dieran facilidades para esa cantidad y se pusieran luego de una manera firme y eficaz las otras medidas prohibitivas o dificultadoras con el fin de que no sufrera la agricultura castellana los efectos de esa importación excesiva.

El maíz extranjero perjudica a la producción cereal por diversos motivos: por que determina una competencia para los residuos de la molinera; por la mezcla que se hacen la panificación con la harina de trigo; por que siempre ha de repercutir en los cereales por preciosos, como el centeno, la cebada y la avena y el exceso de maíz ha sido también causa de la baja que experimentan estos otros piensos, y además también ha de perjudicar a la producción de maíz española.

Por todo esto creemos más eficaz que las medidas rigurosas y proteccionistas de Castilla, la solución armóni-

AGENCIA DE NEGOCIOS

MIGUEL DEL RIO

DESPACHO:

Cañalejas 49 segundo.

ca y equitativa que de Castilla salió, de Burgos, con el fin de armonizar los intereses de regiones hermanas y de que los intereses de ambas queden garantidos; pero eso sí, con seriedad, con vigilancia, sin abusos, ni privilegios de unas sobre otras.

Alonso Quijano.

DE TODAS PARTES

Efecto de la privación del sueño

Experiencias interesantes acaban de realizarse en América con el fin de determinar los efectos que produce la privación de sueño sobre el organismo de personas normales. Tres hombres de treinta años han sido privados de sueño durante cuatro días y tres noches, siéndoles servida las comidas a las horas de costumbre durante el día y danzoles una ligera colación en curso de la noche. En los tres individuos se han registrado perturbaciones visuales, aumento de temperatura, impresiones auditivas penosas siempre que oían algún ruido violento, ningún desfallecimiento de la memoria, apetito habitual; pero, a medida que se desliza el tiempo, eran menores sus aptitudes para el trabajo intelectual. La fuerza muscular ha decrecido durante los primeros días de la experiencia. En uno de ellos se produjo una alucinación, con sensación de caída en un abismo y visión de mariposas multicolores. Y como la experiencia rayaba ya en broma pesada, los tres pacientes en diversos momentos a examen fueron autorizados para que se fuesen a acostar, quedando como nuevos después de doce horas de sueño ininterrumpido.

RESPONSABILIDADES

Vox populi suprema lex

Todos vosotros, queridos lectores, habreis leído en los periódicos que a vuestras manos llegan, el titular RESPONSABILIDADES en letra sobresaliente.

Más de uno, subyugado y fascinado por la actualidad del tema, habrá recorrido con avidez sus líneas; parece ser que con esa petición de castigo se llena un tanto la oquedad que firmó el dolor a raíz del DÉSASTRE.

Si os fijáis en las hazañas más salientes y en los desbarajustes más señalados, a vuestra memoria acude acordado por la expresión del articulista el recuerdo vivo de tanto mártir de la Patria; se os presenta Monte Arruit sembrado de cadáveres de hermanos nuestros; pasa la cinta cerebral y acude la espantosa jornada de Annual, y cuando nuestro corazón se halla bajo la presión del dolor, viene como Inri, el cauterio sufrido durante 18 meses, en Axdir por los hijos de España.

Ante tanta vergüenza nos horripilamos; llenos de indignación consideramos que todavía existen en España gentes que no miran la consecuencia de la NACION al hablar de la guerra, sino la suya particular.

Miramos con desprecio las ocurrencias políticas, y



enardecidos, despertamos del letargo de silencio y de resignación, saliendo de nosotros el grito de protesta por tal baldón con la repetida frase RESPONSABILIDAD.

Al menos encontramos un ligero alivio, con esta frase que ejerce de calmante de nuestra indignación, y de esperanza de nuestro espíritu de justicia.

No analicemos si la responsabilidad debe ser tan solo Militar o unida también a la política, dejémoslo a la rectitud de los jueces. Pero tengamos estos en cuenta al juzgar, que lo que pide el PUEBLO ESPAÑOL es, castigo ejemplar para lo sucesivo; no ensañamiento ante la enormidad del DESASTRE. Lo que queremos es justicia para el que no cumplió con el Sagrado Deber, porque así como en los momentos culminantes hay abnegación y Amor Patrio—sirvamos de ejemplo entre otros muchos a aquella carta que en momentos críticos le dirigió una MADRE al entonces Ministro de la Guerra, y que este como magnífico broche de su discurso leyó en el Congreso añadiendo: «ante tal prueba me sentí pequeño para lo grande de mi PAIS» también en la depuración de responsabilidades debe imperar ese amor hacia el pueblo en que vivimos.

Y esta madre abnegada que en el momento crítico hace al Ministro de la Guerra sentirse pequeño ante la grandeza del país, debe servir de pauta a los juzgadores para que estos, no se sientan débiles ni venales en el momento de exigir el pago debido a la justicia.

Con esto además de cumplir un deber se dejará una lección ejemplar a la posteridad y quien sabe si así se evitarán males mayores, poa más que, como bien decía CAMPOAMOR:—LAS NACIONES SON COMO LOS VIEJOS QUE PIERDEN LA MEMORIA A PUÑO DE AÑOS.

Antonio Cacho Zabalza.

El pueblo Español hasta los Romanos

AGUAVIVA. En el curso de conferencias dadas en el local escuela del pueblo que nos interesa, se ha dado una en la noche del día 8 de los corrientes; ella como se deduce del epigrama de nuestras cuartillas, se trató de la historia de nuestra madre Patria, tema ameno y de gran interés.

Siendo España el país en que los Iberos y Celtas, sientan sus reales para descansar indefinidamente de las penalidades de su prolongado viaje, desde las vertientes norte y sur del Cáucaso, y más tarde la región de los productos naturales y riqueza prima por la feracidad de su suelo, elegida y ambicionada para su explotación por los Fenicios y Griegos, en donde por su posición estratégica ven ellos el horizonte dilatado para la acción de su comercio; y por último, elegida nuestra península para que fuese el teatro en cuyo escenario se representasen las obras de la rivalidad de las repúblicas Cartaginesa y Romana; no hay que dudar que la importancia del pueblo Español ha sido grande y que su historia ha influido de una manera decisiva en la confección de la historia universal de la humanidad.

El conferenciante basado en tal influencia, y para dar a su disertación la forma literaria y artística que la historia debe tener, define la historia, señala sus formas, indica cual es el sujeto, su objeto y su fin; demuestra la importancia de esta ciencia con las afirmaciones de Cicerón, y expone al auditorio cuales son las fuentes donde alimenta y nutre sus conocimientos el historiador para la confección de esta ciencia maestra de la vida, haz de la verdad, testigo del tiempo.

Así llega por un orden cronológico hasta el momento de que nuestro pueblo tiene historia, y haciendo distinción entre lo verdadero y lo profano, ni afirma ni niega las puzas de reyes imaginarios anteriores a nuestra historia verdadera; pero si

acepta la existencia de seres humanos en nuestra península a fines de la época terciaria o principal de la cuaternaria, aunque al principio nuestra historia detallando el origen y venida de los Heros y Celtas; indica el origen del pueblo Celtibero como consecuencia de la fusión de los dos anteriores, y después de estudiar su cultura y sus costumbres, deja llegar a los Fenicios y Griegos, de cuyos pueblos hace una minuciosa historia detallando las modificaciones introducidas en la civilización de los primitivos pobladores, por ser estos últimos como pueblos más civilizados y comerciantes, los que aspiraban a la imposición de su poderío; no con la fuerza material, sino con la intelectual y moral, y termina la historia de estos pueblos describiendo las poblaciones por los mismos fundadas.

Para estudiar la venida de los Cartagineses y causas que la motivan deteniéndose a explicar con toda clase de detalles cual fué el origen de Cartago, y después de reseñar los acontecimientos y fases de la lucha con los naturales del país, llega hasta el hecho glorioso y nunca olvidado del sitio y trágica destrucción de la heroica e inmortal Sagunto. De esta forma llegó hasta los Romanos, y fijando las causas que motivan su venida, susió la curiosidad del auditorio, explicando con minuciosidad el origen de la «Lota del Capitolio». Fija su vista en el reloj, y da por terminada su conferencia con tal descripción por la hora avanzada que el cronómetro señala.

El Corresponsal

DE LA VIDA LOCAL

Urbanización.

No sabemos si se habrá ordenado por la Alcaldía el trazado completo de alineación y urbanización del plano de Soria.

Por falta de ese plano han surgido frecuentemente conflictos sobre edificación que podían haberse evitado en bien del interés público, víctima siempre de estos conflictos.

Es preciso que se marquen de una manera fija las alineaciones, que se indiquen las calles, plazas y jardines con que ha de contar la ciudad, que se señale la marcha de las futuras calles o barridas en las zonas de ensanche; para que así, al reformarse o derribarse las edificaciones viejas, se respeten por las nuevas esas normas; lo mismo decimos de los terrenos y solares de ensanche, no vaya a resultar, que poco a poco se edifiquen construcciones a capricho o según las conveniencias particulares, creándose poco a poco, intereses, que luego pueden perjudicar los planes futuros.

Si se hiciese ese estudio de alineación y de ensanches y se aprobasen siempre tendrían que sujetarse a él las nuevas edificaciones.

Este estudio no deberá hacerse solamente para alinear las calles actuales y trazar las futuras de ensanche, sino también para abrir nuevas travasas que faciliten la comunicación y circulación por la ciudad.

El plano de urbanización viene a ser para las ciudades lo que la Constitución para el Estado, a ella se tienen que ajustar las leyes que se vayan dictando, dentro de los límites de la Constitución se debe vivir.

Cuando los pueblos progresan y la realidad jurídica no cabe dentro de los límites de la vieja constitución se reforma esta o se proclama una nueva.

Así debe hacerse con la vida urbana que debe seguir las normas, las limitaciones y las orientaciones del plan general de urbanización.

La higiene y la estética son las dos ruedas sobre las que ha de marchar la vida de una ciudad moderna y progresiva, y ambas condiciones han de ser las fundamentales en un plan de esta naturaleza.

Por todo esto es por lo que reclamamos un plan de urbanización precipitadamente sino con tiempo, con estudio, para que sea serio, concienzudo, mirando a la realidad presente y además a la realidad futura.

Deja de ser diputado para hacerse jefe de tren.

ROMA.—El diputado socialista por Siena, Sr. Bisogni, ha presentado una solicitud a la Dirección General de los Ferrocarriles solicitando su readmisión en el servicio como jefe de tren, cargo que abandonó al ser elegido representante por aquel distrito.

Si se acepta su petición, Bisogni presentará inmediatamente su dimisión de diputado.

A. SANCHEZ

Por derribo de la Casa que tenía su Establecimiento de Tejidos, Quincalla y Paquetaría se ha trasladado a Canalejas, núm. 35; portales del Collado, junto al Estanco en Soria.

BROCHAZOS

¡Que escándalo!

De Yanquilandia llega una noticia a la mar de pintoresca. Sole a los gachos de aquellas tierras se les ocurre semejante idea que tiene su miga y hasta su corteza. Indudablemente que esa idea, si se pone en práctica en España, a estas horas están en la cárcel los autores del desaguisado Oído al parche.

En Nueva York existe una agencia que, por la módica cantidad de 25 dólares, proporciona a cualquier caballero honorable una muchacha buena para que procure un modesto sueldo durante un par de horas acompañando al infrascripto al teatro, al cine, al bar, al casino...

El reporter que envía la noticia dice ser exacto cuanto la Agencia manifiesta en su propaganda y que las muchachas que acompañan a los clientes son decentes y recatadas sin ningún género de duda.

Aquí esa agencia no tendría vida porque la consideraría el público (ese público que no está acostumbrado a bragas) como algo escandaloso y altamente inmoral. Llega nuestra ideología respecto a Moral a un atavismo empujador; y todo cuanto parece sospechoso a nuestros ojos lo condenamos brutalmente, porque no cabe en nuestro caletre que ciertas prácticas sociales de países extranjeros son perfectamente correctas y están dentro de la mas absoluta decencia. Bien sabemos que aquí todavía es un atrevimiento que vaya una joven sola. ¡Vaya! ¡No faltaba más! una señorita de la clase media o de la aristocracia ir sola por esas calles de Dios. ¡Mendado atrevimiento! Eso ni puede ser, ni debe ser; y los padres imponen su autoridad inextinguible para que la doncella acompañe a la señorita. ¿Que dirían las crónicas si se viese a Lili o a Lulu o a Titi solas en un departamento de un expreso o en una butaca de un teatro?

Es de un tono ridículo, de carácter pletórico de estupidez, considerar como un atrevimiento que vaya una muchacha sola. Y hay quien, aunque sea un tanto culto, que ver una mujer sola, maxime si tiene buen pamplino, y suponer pecados que no existen es todo uno. Y es que en este país de tocamos Roque no queremos entrar por los caminos del sentido común. Porque creo (y esto no lo hay quien lo discuta, que si mejor que no sabe guardarse, no sirven padres, hermanos o «sancoberros» que la guarden. Y si vemos por esos mundos de Dios damitas sin acompañamiento, no es ni decente, ni decoroso, ni pertinente, sospechar que esas mujeres pertenecían a ca tegerías de baja y desmoralizadora condición.

Por los clavos de Cristo que yo no encuentro ni moral ni decoro en el funcionamiento de la Agencia neoyorquina. Muchachitas de buenas familias, con cierta cultura, artística y literaria, con maneras corteses y dominando quizás un par de idiomas, pueden perfectamente acompañar en las veladas a hombres que tengan de la vida una idea altamente educada. Porque es de suponer que esa Agencia no ha de poner a disposición de ciertos individuos a señoritas instruidas y correctas en todos los ordenes. Y ejerciendo de «cicerones» con un extranjero o con un nacional, demostrando que la joven sirve para el caso, lleva a su familia un ingreso no despreciable... Aquí las señoritas de ciertas familias tienen vergüenza de trabajar en determinadas menesteres; porque, ¿que dirían las generaciones venideras si la hija del general X o la sobrina del Magistrado Y o la hermana del archipapa ganase unos dineros haciendo crochets o bordando unos sombreros?

Es preciso cambiar normas trasnochadas. La mujer debe ser considerada como la mitad del género humano y pensar que debe ser relegada al hogar es un absurdo. El feminismo tal y como debe ser la idología que lo propague, ha de dar procedimientos para que las mujeres sean las primeras en no asustarse de ciertas cosas.

Ferretería y taller de Cerrajería de Claudio Alcalde

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda clase de oficios, materiales para construcciones en general, cerrajería, bombas, pertrechos de caza, coquinas económicas, calefactores, azulejos, tuberías y accesorios para éstas.

Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para éstas, así como lavabos de madera y esmalte, batería de cocina de aluminio aluminio y esmaltada en diferentes clases.

Materiales de agricultura en general, vertederos «Aguila» y «Barronillo» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de farrido como de forjado.

Alambres de esmalte, cable latón y hierro, aparatos de electricidad, material eléctrico y de timbres, a í como otros muchos artículos propios de estos ramos, que no se enumeran.

CONSULTAD PRECIOS.—FERIAL, 14, SORIA

Y cuando el sexo fuerte (que a veces resulta mas débil que un convaleciente) vaya convaleciendo de que la mujer puede y sabe desempeñar profesiones y oficios con las condiciones requeridas; cuando todos veamos que no es un absurdo, ni un escándalo, ni una inmoralidad, ni una disparate, ver a una mujer con un hombre en el café o en el teatro; cuando en fin, pensemos que así como dos amigos pasean juntos pueden hacer lo «un amigo y una amiga»; entonces agencias como la supradicha no seran ni muchisimo menos, motivo para que unos cuantos y unas cuantas iñebéciles pongan el grito en el cielo y truenen contra ciertas costumbres por las que hay que entrar dignos lo que quieren.

Ya es hora de que desterremos ranas preocupaciones que nos colocan al nivel de Turquía; y eso que en Turquía ya van las mujeres con la cara al descubierto. Y si son guapas mejor.

Antonio Bandicho.

Una morita recién nacida, enterrada viva por su madre.

MEJILLA.—En la posición de Segangan, un sargento indígena perteneciente al Grupo de Regulares de Alhucemas sostenía hace tiempo relaciones amorosas con una mora habitante en aquellas inmediaciones. Fruto de dichas amores fué el nacimiento de una niña.

El sargento expresó que hubiera preferido que fuera niño, y varios días después anunció a la mora que estaba dispuesto a abandonar la si no había desaparecido a la niña. Entonces la mora, ante el temor de verse abandonada por el sargento, enterró viva a la niña, no lejos de la posición.

Del hecho se enteró un vecino de Segangan, quien dió cuenta a la oficialidad del Grupo de Regulares de Alhucemas. Los oficiales llamaron al sargento y a la mora y obligaron a ésta a declarar su infame acción y el sitio en que había sido enterrada la morita. Inmediatamente se dirigieron al lugar indicado, y cuando procedían a quitar la tierra amontonada oyeron un débil quejido, y la criaturita, que tiene catorce días fué sacada con vida.

Hay esperanzas de conseguir que la niña viva.

La mora fué encerrada, y el sargento será expulsado del Grupo y entregado a la justicia mora para que le juzgue.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Interesante a los dependientes de comercio.

Desde 1.º de diciembre a las 8 de la noche, comenzarán las clases especiales de Contabilidad Cálculo y, Legislación mercantil y Mecanografía, a cargo de los siguientes profesores:

Ejercicios de aritmética y cálculo: D. HONORIO VAZQUEZ, Contabilidad y Legislación mercantil: D. JULIAN BALLESTEROS. (Empleado del Banco Hispano Americano.

Informes y matriculas al Director: D. Honorio Vázquez Academia de 2.ª Enseñanza

Un niño recién nacido aparece asesinado

MADRID.—En la mañana del martes, el guardia del escuadrón de Seguridad número 570, al pasar por el lugar denominado arroyo de Valdeorata, a espaldas de la Iglesia parroquial de San Miguel, cerca ya del cementerio de San Lorenzo, notó que un perro que llevaba intentaba deshacer un envoltorio de trapos; cogió el envoltorio, y encontró en él el cadáver de un recién nacido.

Dió cuenta del hecho a la Guardia Civil del Puente de Toledo, y ésta practicó las primeras diligencias y pasó lo actuado al juez de guardia.

Al principio, los forenses dieron como probable que la criatura hubiese muerto a consecuencia de parto difícil, pues presentaba síntomas de asfixia; pero el informe forense emitido el viernes por el doctor Moreno Grau rectificó que el niño había sido asesinado. La criatura había nacido perfectamente conformada y, al parecer, normalmente, y en el cuerpo se apreciaban señales de brutal violencia, y entre ellas la fractura de la bóveda craneana.

BAR IDEAL

Torcuato Martínez

Especialidad en Vermouts y Cervezas. Aperitivos, café y licores. Exclusiva de sellos de caucho, firmas, autenticos, fechadores, placas para sepulturas, calles y oficinas. Canalejas 50—Soria.

NOTICIAS

El Obispo de Santander en peligro.—Según leemos en la prensa de Santander, el sábado último, ocurrió un incidente que puso en gravísimo riesgo la vida del Prelado de la Diócesis don Juan Plaza Garaola.

Pasaba el Sr. Obispo, acompañado del Gobernador Civil y otras personalidades por las proximidades del Gobierno Civil en el momento que pasaba por aquel lugar un carro cargado con piezas de maquinaria. Una de dichas piezas se cayó del carro, y tan próxima pasó del cuerpo del Sr. Plaza que le desgarró los manteos, y de no haberle empujado el Gobernador que vió el gran peligro, don Juan Plaza hubiese sido aplastado por la enorme pieza de acero.

Nos alegramos de que nada ocurriese al ilustre Prelado que cuenta en Soria con grandísimas simpatías.

La catástrofe de Julio.—El inspector de Vigilancia de Soria don Alfonso Zamora, viene instruyendo un expediente en solicitud de la Cruz de Beneficencia para don Francisco Romero Valdés, por su comportamiento en el incendio que ocasionó la muerte a ocho personas y la destrucción de varias casas.

El redactor de LA VOZ don Francisco Soria, considera improcedente esa distinción, pues algunas personas particulares hicieron más que las autoridades, cuyo tracaso de todos es conocido.

Concierto en Numancia.—Esta tarde, a las siete, se celebrará en los salones de esta Sociedad un concierto extraordinario de violín y piano, por los aplaudidos maestros señores Vergara y Ballenilla, prometiendo estar dicho festival concurrendísimo.

Círculo Mercantil.—El viernes próximo 23 del corriente, tendrá lugar en los salones de este Círculo la anunciada conferencia a cargo de nuestro compañero de Redacción don Rafael Ferrer. Versará sobre el tema «La Es-

uela primaria en Bélgica y en España».

Herido en rifa.—Comunicado desde Arenillas que días pasados cuestionaron por asuntos familiares los jóvenes de dicha localidad Cirilo Ortega y Maximino Ortega, resultando el primero con una herida de pronóstico reservado.

Conferencias.—Como anunciábamos en nuestro último número esta tarde a las siete, dará comienzo en la iglesia de Nuestra Señora La Mayor las conferencias para caballeros a cargo del Padre jesuita Cándido Marin.

Dichas conferencias prometen estar muy animadas.

Defunciones.—Ha fallecido en Madrid la Excelentísima señora doña María Allende de Allende esposa del senador por esta provincia don Tomás.

—En Carrascosa de la Sierra ha dejado de existir el esloso y culto maestro de dicho pueblo don Nicolás Crespo, que tan gran labor ha realizado en favor de la enseñanza.

—En Soria falleció días pasados la niña de dos años Julia Gallardo, hija de nuestros buenos amigos don Vicente y doña Valeria.

—También ha fallecido en esta ciudad la niña Carmen Romero Ayllón, hija de don Laureano y doña Blasa.

—También falleció ayer en esta ciudad doña Calixta Latorre, madre política de nuestro apreciable amigo Teodoro González.

—En Baraña ha dejado de existir el culto maestro de la citada villa, don Lucio Rello Martín que durante 18 años, estuvo al frente de la escuela de Baraña, habiendo sido su muerte muy sentida.

Reciban las familias de los fieles nuestro sentido pésame.

Junta Patriótica.—El domingo próximo serán colocadas en las iglesias de Soria las placas en memoria de los soldados muertos en campaña. Con dicho motivo la misa de doce se celebrará aquella en la iglesia de San Juan de Rabanera.

Los invitados y el público que desee asistir a la ceremonia mencionada se reunirán a las once menos cuarto en los salones de la Diputación Provincial.

A propuesta del vocal Sr. Posada se acordó conceder un nuevo socorro de 125 pesetas a cada familia de soldados desaparecidos y en breve el señor Tesorero procederá al reparto de este segundo donativo.

Vino a 0,40 pesetas litro

Procedente de cosecha, en el establecimiento de Domingo Garaola Numancia 24 y en la Calle de las Puertas de Pró número 13, donde en breve se abrirá al público el almacén de vinos de José Lengua.

Si desea Ud. gozar.—De una buena salud, no olvide que esta depende, en la mayoría de los casos de hacer una buena digestión, lo conseguirá BUENAMENTE tomando Magnesia «BOLY» fosfo-siliciada. De venta en esta en la farmacia de D. Ignacio Carrascosa.—Collado 24.

La bolsa. Cotizaciones.—Interior, 71'85; Exterior, 88'75; Amortizable, 4 por 100, 90'25; Amortizable 5 por ciento 1920; 96'70 Amortizable 5 por ciento 1917; 96'50; Banco España 589; Rio de la Plata, 280'00; Nortes 000'00; Altos 358'75; Francos, 40'25; Libras, 80'43; Dollars, 0'02 Marco, 00; Coronas, 000; Liras, 31'07; Francos suizos, 121, 25,

Inauguración del Ateneo Escolar.—El próximo sábado, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar la inauguración del Ateneo con una Conferencia a cargo del aventajado alumno de 6.º año del Instituto General y Técnico del Instituto General y Técnico y Secretario de la Juventud Franciscana D. Anselmo Peña Rubio, disertando sobre el tema «Influencia del Franciscanismo en la Literatura».

El acto se celebrará en el Salón Círculo del Centro Franciscano. En los sábados sucesivos continuará el curso de conferencias, alternando los jóvenes estudiantes terciarios con ilustrados catedráticos que han ofrecido su cooperación a tan cultural obra.

Para los soldados de cuota.—En el Diario oficial del Ministerio de la Guerra se ha publicado una Real orden autorizando a los individuos acogidos a los beneficios del Capítulo XX de la Ley de reclutamiento y no hayan verificado el pago de los segundos y terceros plazos, para que puedan hacerlo en el término de un mes, a contar desde la publicación de dicha disposición.

El tiempo.—Barómetro 761,4; Humedad, 63; Recorrido, 234; Máximo 11,2; Mínimo 1,6; Media 4,8; Oscilación, 12,8; Viento E. Estado del cielo, Nuboso.

Viajeros.—Han llegado: De Martos, (Jaén), nuestro estimado amigo y paisano don José Oñate.

—De Burgo de Osma, permaneciendo unos días entre nosotros, nuestro distinguido amigo y colaborador de LA VOZ don Gonzalo Merenas de Tejada.

—De Idoos (Zaragoza) señorita Mercedes Ferrer.

Han salido: Para Madrid nuestro compañero de Redacción don Bernabé Herrero y don Rafael López de Cerral.

Gitanerías.—En el pueblo de Merales, demarcación de Berlanga de Duero, la vecina llamada Fermiña Inigo, tenía una niña de corta edad, muda, por lo que la madre se apenaba mucho.

Una pareja gitana lo supo, y valiéndose de los artificios de su escuela, se introdujeron en la casa de la infeliz mujer, diciéndole que le darían habla a la criaturita y que no tuviese más tristeza por ello.

Tendiendo las redes del engaño, ha resultado que se le apoderaron de un billete de cien pesetas, una sábana, unas alforjas, unas tijeras y tres pañuelos y no se detuvieron a más por juzgar que la Guardia civil se enterase del negocio y se le ventase.

En efecto varias parejas de la benemérita persiguieron a los citados auranderos gitanos, y en el pueblo de Ciudadela han detenido a Antonio Carbonel Jiménez y María de la Cruz, logrando rescatar lo timado y 309 pesetas más, que la pareja gitana llevaba consigo.

Movimiento pedagógico.—En Madrid y en su domicilio «La Lectura», se han reunido bajo la presidencia de don Domingo Barón, la Asociación Española del Instituto J. J. Rousseau de Ginebra a fin de cambiar impresiones para facilitar la venida a España de las figuras más salientes de la Pedagogía moderna.

Por de pronto se acordó iniciar las gestiones para que en la próxima primavera, veiga a nuestro país el fundador del Instituto J. J. Rousseau, el eminente psicólogo ginebrinodón Eduardo Claparède. Celebráramos que tan hermosa idea fuera un hecho.

La labor de un maestro.—El Maestro nacional de Valdeavillo, nuestro distinguido amigo Don José Otego Gonzalo, que como saben nuestros lectores está encargado del Campo de ensayos agrícolas, de dicho pueblo viene dando conferencias a los labradores y a los jóvenes de la Escuela de adultos, sobre labores agrícolas, empleo de abonos; formación del estiércol y otros temas de suma importancia.

Felicitemos cariñosamente a nuestro querido colaborador e iustre maestro por la alta labor que viene realizando, digna de ser imitada por todos los maestros para el engrandecimiento de nuestra Patria.

Mercado de Soria.—Con mucha animación, se celebró ayer el mercado semanal, registrándose los siguientes precios: trigo, a 18,50 pesetas; centeno, 15; cebada ladilla, 13,75; idem, caballar, 12; avena, 8,75; guijas, 20,25; yerros, 19,50; rroba de patatas 3 pesetas y docena de huevos a 1,75.

Fallecimiento.—Victima de rápida enfermedad dejó de existir en esta ciudad el miércoles último el virtuoso sacerdote, Coadjutor de la Iglesia de San Juan de Rabanera don Hermilio de la Orden, habiendo sido su muerte muy sentida en nuestra ciudad.

Desoan en paz el finado y reciban sus familiares nuestro sincero pésame.

CULTOS

P. P. Franciscanos.

Novena a San José.—A las seis de la tarde y con gran solemnidad y asistencia de fieles vienen celebrando los P. P. Franciscanos la Novena en honor del Glorioso Patriarca S. José.

Domingo.—Función mensual de la Tercera Orden. La misa oficial de los terciarios será a las nueve en Santo Domingo, suprimiéndose ese día la misa de diez en la Capilla de los Padres.—El ejercicio de la tarde será a las cuatro y media.

Lunes.—A las diez misa cantada y en el ejercicio de la tarde sermón por un alzado predicador.

Martes de San Antonio.—Comienzan el día 18 para los que quieren hacerlos los domingos, y el día 20 para los que los quieran hacerlos los martes.

Vicente González

H. MECANICO

Reparación de automóviles y motores de explosión. Especialidad en soldadura autógena. Se sueldan toda clase de piezas de maquinaria, sea de la clase que quiera.

Carretera de Logroño SORIA

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

del Pbro. D. Alfredo Robles Licenciado en Filosofía y Letras Estudios que actualmente se hacen Bachiller, Contabilidad y Mecanografía, Correos y Telégrafos, en unión con Veilla Calvo de Madrid. Catastro 70 plazas para ambos sexos con 4.500 pesetas.

Profesorado técnico Informes CABALLEROS, 10 Teléfono número 118

OPOSICIONES A ESCUELAS NACIONALES Convocatoria inmediata.—Numerosas plazas. ACADÉMIA PREPARATORIA PARA AMBOS SEXOS Preparación completa.—Tres horas diarias. INFORME: LIBRERIA JODRA, CANALEJAS, 30

Información telegráfica

MADRID, 16, 8, mañana.

El Consejo de Ministros.

Anoche terminó el Consejo de Ministros muy cerca de las nueve. Al salir los Ministros del Consejo entregaron la siguiente nota oficiosa:

El Ministro de la Gobernación señor duque de Almodovar dió cuenta del proyecto de convenio postal entre España y Portugal que quedó aprobado. Explicó también con todo detalle la situación de Barcelona y Zaragoza, estudiando el Gobierno esta cuestión con todo detenimiento y atención que merece. Se autorizó al Ministro de Estado Sr. Alba para tratar con el Gobierno inglés de la aplicación del régimen arancelario a los territorios británicos del protectorado. se despachó el expediente sobre emisión de obligaciones españolas de la Compañía del ferrocarril Tángier Fez. Se aprobó la nueva edición del Reglamento por que se ha de regir la Guardia civil, así como también fué acordada la adquisición de material para carros telefónicos del regimiento de telégrafos y autocamiones para las tropas de intendencia. Se acordó adquirir sin subasta aviones torpederos y torpedos con destino a la Armada.

No se ha tratado de elecciones.

Al salir los Ministros del Consejo, negaron que en este se hubiera tratado de cuestiones políticas y mucho menos de cuestiones electorales.

El Sr. Alcalá Zamora manifestó que esta tarde se celebrará otro consejo, pues mañana tiene que ir a Burgos el Sr. Salvatella, y el señor Alcalá Zamora, tendrá que ir a Toledo acompañando al Rey que irá a presenciar las maniobras militares que se están celebrando en el campamento de Retamares.

En el Consejo de esta tarde, tampoco se tratará de elecciones, sino del proyecto de voluntariado en África y de otras cuestiones que han quedado pendientes.

Comentarios alrededor de las elecciones.

En los Círculos políticos se ha comentado mucho las negativas del presidente del Consejo Sr. Marqués de Alhucemas respecto a que fueran abordarse en el Consejo los planes electorales del Gobierno. Al parecer, el Gobierno no se atreve a abordar esta cuestión por miedo a que de su discusión surja ruptura entre los Ministros, ya que el caballo de batalla este de las elecciones que tropieza con la gran ambición de todos los consejeros del Rey.

Los ministeriales, aunque reconocen la gravedad de la situación social creen que la misma disolución de Cortes daría mayor estabilidad al Gobierno, y quizá sirviese también para mejorar la

cuestión social puesto que mucho de lo que está ocurriendo se debe a manejos políticos de elementos que quieren crear así inconvenientes a la disolución de Cortes. Por esta razón ha causado muy mal efecto el nuevo retraso que en el señalamiento de la fecha de las elecciones suponen las palabras del Marqués de Alhucemas que hablando con algunos intimos decía: todo llegará por sus pasos contados pues realmente la situación social preocupa mucho al Gobierno.

Torero herido

En la Plaza de Toros de Vista Alegre se celebró ayer por la tarde una encerrona lidiándose tres becerros por varios aficionados que eran dirigidos por el torero Antonio Llamas

El director de la lidia, fué atropelado por un becerro que le causó una herida de diez centímetros en el muslo izquierdo y varias erosiones.

La situación social en Cataluña

BARCELONA.—Han circulado insistentes rumores de que a consecuencia de los sucesos registrados últimamente con motivo del asesinato del «Noy del Sucre» ha dimitido el Gobernador civil Sr. Raventos con carácter irrevocable. Se dice también que en breve marchará el Sr. Raventos a Madrid para no volver ya a Barcelona.

El Juez del distrito de la Concepción ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Francisco Delicado presunto autor del atentado cometido contra Antonio Royo.

Un barco a pique.

ALICANTE.—Se considera totalmente perdido el pailebot «Alfredo Velasco» que ha debido irse a pique con toda su tripulación, pues no se tienen noticias de su paradero.

La consternación es general, pues todos los marineros eran hijos de esta Ciudad.

La cuestión del juego

BARCELONA.—Contra lo que ha venido diciendo sobre el restablecimiento del juego en el Círculo Aero Club se sabe que también se ha autorizado el juego en varios casinos.

Fuego a bordo

Ayer tarde se declaró un violento fuego a bordo del contratorpedero «Audaz» y después de bastantes esfuerzos pudo sofocarse el incendio.

Ex-diputado fallecido

JEZ.—Ha fallecido en esta localidad el ex diputado Don Vicente Romero Coronas.

Huelga solucionada

LEON.—Se ha solucionado satisfactoriamente la huelga que venían sosteniendo los obreros del ferrocarril de León, a Matallana, habiéndose despedido a veinte obreros.

La escuadra inglesa

CAUZ.—La escuadra inglesa se ha despedido de la plaza de Gibraltar de donde zarpará mañana. A la una de la tarde se celebró un al-

muerzo en un buque del almirante, habiendo invitado este al Consul y familias gaditanas y jerezanas. A las nueve de la noche se celebró una solemne recepción y animado baile, siendo invitado el Ayuntamiento, las demás autoridades locales y diversas personalidades.

Soldado muerto

MELILLA.—El martes último apareció muerto de un balazo el soldado del segundo batallón del Regimiento de África, Casimiro Cabanillas Gómez, que se encontraba prestando servicio en la carretera del sector de Tizi-Assa.

En el Peñón de Vélez

Ayer a las doce el enemigo hizo un disparo de cañón contra la plaza del Peñón de Vélez, siendo contestado simultáneamente por nuestras baterías, impidiendo que los rebeldes continuaran el fuego.

También algunos tiradores enemigos rompieron el fuego de fusil contestando nuestras tropas con fuego de ametralladoras.

Resultaron contusionados los artilleros Manuel Tallada y Juan Moscado.

Las baterías emplazadas en la posición Benítez hicieron fuego sobre los rebeldes.

Los convoyes

Ayer se efectuaron convoyes a las posiciones de Axdir, Azus, Tuguntz y Nador

sin que ocurriese ningún contratiempo de importancia.

Los aviadores bombardean.

Una escuadrilla de aviación bombardeó los cañones que los rebeldes tienen emplazados en la posición de Sidi-Dris e inmediaciones, los que se encontraban en análoga situación que días anteriores; habiendo desaparecido los dos cañones que estaban en la playa.

FABRA.

Moruecos de lana entrefina se venden. Informes, Leopoldo Rídruejo en Soria. 6-9

Droguería Patria

D E

Clemente Valladares

Se sirve al público con economía actividad y esmero. pinturas de toda clase, Esmaltes, Especialidades, Desinfectantes, novedades en colonia y jabones, gasea, algodones, gomas, brochería, cepillería, materia para barberos, escucias para confiterías, ceras en panes, en pastas y en belias, etc. etc.

Visita el establecimiento con frecuencia.—Plaza de Herradores, y Numancia, 2.—Soria.

Huerta o jardín se desea arrendar en el casco de esta población o en sus alrededores

Dirigirse al Director de este periódico. 2-3

Imp. Socorro de F. Jodra.—Soria

COMERCIO

— DE —

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas.

Extenso y variado surtido en batería de cocina CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañie

Automóviles Hudson y Essex

NUEVA BAJA DE PRECIOS

TORPEDO HUDSON—siete plazas	15.350 pesetas.
TORPEDO HUDSON—cinco plazas	14.450 »
CONDUCCION INTERIOR HUDSON—cinco plazas	16.250 »
DOBLE LIMOUSIN HUDSON—siete plazas	21.150 »
TORPEDO ESSEX—cinco plazas	10.750 »
CONDUCCION INTERIOR ESSEX—cinco plazas	12.500 »

PARA INFORMES Y CATALOGOS:

JUAN BRIEVA.—Hotel Comercio.—Soria.

Colegio de los SS. Corazones para niñas.

DIRIGIDO POR LAS HIJAS DE LA CARIDAD

(Apertura de un nuevo Establecimiento de Enseñanza)

El mencionado Establecimiento se halla situado en el pueblo de Derroñadas (El Royo) en la falda de una colina y dando vista a extensa vega, ofrece todas las ventajas higiénicas deseables. El edificio es de nueva planta y sólida construcción, compuesto de tres magníficos pabellones que forman un frente de fachada de más de 80 metros de longitud.

La dirección de las Hijas de la Caridad, muestra ya el carácter profundamente cristiano que habrá de tener la educación en este centro y la enseñanza será esencialmente práctica, adquiriendo las alumnas los conocimientos más útiles y necesarios para el buen gobierno de una casa. Y en tal sentido el Colegio establece cursos de costura, corte, lavado, planchado, arte culinario, de repostería y toda clase de labores.

PLAN DE ESTUDIOS.—Las materias que abarca la enseñanza son: Religión y Moral, Historia Sagrada, Gramática, Caligrafía, Aritmética, Geometría, Geografía, Historia de España, Fisiología e Higiene, Economía Doméstica, Urbanidad y Ciencias Físico Naturales. Habrá también clases de labores, corte, dibujo y música. Estas dos últimas no son obligatorias.

CONDICIONES DE ADMISION Y REGLAMENTO

Se admitirán igualmente internas, medio-pensionistas y externas gratuitas. El Curso escolar comienza el 15 de Septiembre y termina el 30 de junio. PENSION.—Las internas abonarán 975 pesetas, pagaderas en trimestres adelantados.

Las medio-pensionistas 60 pesetas mensuales por adelantado. Gastos de libros, papel, hilos, etc., por cuenta de las familias. Para más detalles, dirigirse a la R. M. Superiora del Establecimiento en Derroñadas (Soria).

Zapateria Escalada

Central: BURGO DE OSMA
Sucursales: en Soria, Canalejas, 69
San Esteban, Ayllón y Gómara

Venta de toda clase de calzados construidos en sus talleres, arreglo de composturas con esmero y economía.

¿Por qué la Zapateria ESCALADA es la que más vende dentro de su artículo? porque sus calzados son sólidos, económicos y elegantes; visitadle pues.

No olvidarse: Sucursal en Soria, Canalejas, 69.

LA VENECIANA ZARAGOZA

Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.

Informes en Soria:

DON JOSE VIGEN VILA

FARMACIA Y LABORATORIO

Dr. Carrascosa

Drogueria.—Aguas minerales.

Especialidades Farmacéuticas.

Ortopedia.—Ferfumeria.

Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.

Canalejas, 18. SORIA

CONFITERIA -- de la

VIUDA DE EPIFANIO LISO

Primera casa en mantecadas, y mant. quillas, tartas, ramilletes, pastas, dulces y todo lo concerniente al ramo de confiteria, pasteleria y reposteria.

Canalejas, 29.—Soria

La Oriental

Almacén de Coloniales al por mayor y menor.

Sucesor de P. Llorente

Fábrica de Jabón y Chocolate. Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90°, en botellas precintadas de un litro.

Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL

DE

Angel Pérez Baraza

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primera materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas

Aimacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación

Despacho: Canalejas, 45, Teléfono 121.—SORIA

IMPRESION

DE

SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NÚM. 14.—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas [visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonares, etiquetas de envío, fd., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc., etc. se encarguen.

EL BUEN GUSTO

La casa que mejor surtido presenta y más barato vende los géneros de punto medio y calcetines de algodón seda e hilo; sin competencia puntillas, encajes, tiras, bordados, hules, sedas para labores, hilos para coser. Preciosas novedades en ropa blanca confeccionadas para señora y niños como inmenso y variadísimo surtido en visitería

Medias y calcetines desde 50 céntimos

Angel Jimenez. Canalejas, 70.

CONTRALTO
TOS
PASTILLAS
PECTORALES DE
G.F. MERINO E HIJO
EN USO DESDE 1827.

LA INDUSTRIA CASTELLANA
FÁBRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ
DE
Nicanor Longares
Participo a mi numerosa clientela que habiendo recibido una gran partida de botellas y sifones los pedidos se harán puntualmente.
DESPACHO: PLAZA DE LA LEÑA, 8
TELÉFONO NÚMERO 108.—SORIA

"EL BARATO"
COMERCIO DE TEJIDOS
CABALLEROS 3.—(CASINO DE LA AMISTAD) ALMAZAN
El dueño del tan acreditado Establecimiento «EL BARATO» domiciliado en ALMAZAN, participa a su numerosa clientela y público en general que a partir del día de hoy, pone a la venta gran existencia de retales de todas clases, con una baja extraordinaria en los precios, así como toda clase de géneros de invierno, por fin de temporada.
No confundirse, Caballeros, 3, (Casino «La Amistad»).—ALMAZAN.

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2 50 ptas. de 400, gramos a 1'30, 155 y 1'80

TARJAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO — CAFFES TOSTADOS AL DIA

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Merida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma: Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Cuba, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo Villafraanca del Panadés y Zaragoza.

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase

de monedas y billetes de Banco extranjeros.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Apertura de créditos sim-

ples o documentarios, por correo o telégrafo.
Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjeras.
Transferencias postales y telegráficas.
Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina

LA VOZ DE SORIA

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. _____ vecino de _____
se suscribe por un año (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe [de] pesetas _____
seis meses (1) remito por (2) _____
cuatro _____
a _____ de _____ de 1922.
(Firma) _____

Dirigase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza Mayor, número 9, bajo.—(1) Bórrse la forma que no se escoja.—(2) Por Giro Posta sello de Correos.

Folletón de LA VOZ DE SORIA—76

El último patriota

Novela original por JOSE NOGALES

XVIII

La «Osa» en acecho

nor y de peligro, obligáronle a hacer de tripas corazón, ya que por misericordia de Dios, no le faltaba primera materia.

Embarcóse, pues, llevando el manojo de los cohetes de señales, que debía disparar según las circunstancias.

—No se olvide usted,—le decía Pania-

gua.—Blanco, si tratan de forzar la entrada del río: verde si desembarcan gente en la marisma: encarnado, si pasan el Ridoro hacia la izquierda, procurando envolvernos por retaguardia.

No se me olvida. ¡Vaya una suerte que tengo!

—¡Valor! Oblita entera tiene los ojos puestos en usted; ¡qué digo Oblita! La nación los tiene también. Piense usted en esto, Berruguete, y al barco, y cada cual a su puesto, a

Entraron los miembros de la sección, empuñó el patrón la caña; flotaron los lienzos y el laúd siguió río abajo, llevándose mansamente aquella avanzada fluvial de heroicos voluntarios.

Eran estos, amén de Berruguete, un tendero de quincalla, pasamanería y tegidos de punto gran aficionado a la caza pero que en materia de guerras nunca las

había visto más gordas. A caso por el imperio de la costumbre, se presentó armado de escopeta, zurrón y polainas del propio talle con qué solía ir al coto del comercio. Un modesto oficial de escribanía armado de una «pieza de convicción», o lo que es lo mismo, una escopeta procedente de cierta causa que le siguió a un pañero. Un «Hermano Mayor de la cuarta Angustias»; ef conserje del casino, que por todo pertrecho llevaba un frasco lleno de aguardiente, y don Pepito «el de la sal» honorable helicense, sistentón, serdo y tarato que había sido administrador del impresto cuando la estancada.

Como el buen señor no andaba muy firme de cascos y con lo sordera llegaban a él todas las cosas a medias, no se dió exacta cuenta de su misión aquella noche. Supo que iban al á abajo, y toman do la escopeta que dormía la cabecera de

su cama desde los tiempos del resguardo echó a andar llevándose una buena manta y un gorro saltamontañas para sortear la humedad del río.

La entereza de don Pepito entusiasmo a toda Oolita. ¡Aún hay patri! Los viejos sañan a dar ejemplo a la juventud... volvian los tiempos heroicos. Toda la leyenda se renovava en la serie inextinguible del esplendor helicense.

—¡Al que vuelva la espalda le fusilol —repetía Paniagua lanzando rayos como Jupiter—Ahi tenéis a la antigua raza; eso éoamos ayer y eso seremos hoy.

—¡Viva!—y le hicieron una ovación a don Pepito, el cual no se dió cata de ello en poco y en mucho. Aquella escuadra misteriosa que había pasado con las luces apagadas, casi rozando el territorio helicense se les caía de la imaginación,